# 找工作勿忽视用工主体和社保

# 法官通过分析劳动争议案例,提醒公众增强法律意识

□本报综合报道

销售员明明在专卖店干了4年,却被集团告知从未招录过该员工;行政专员跳槽到新单位未及时缴纳社保,导致住院医疗费只能自理;保洁工工作一年多要求缴纳社保,公司却只认可一个月……

法院法官通过分析案例,提醒公众增强法律意识,解决劳动争议应当根据合法、公正、及时处理的原则,依法维护劳动争议当事人的合 法权益。

#### 【案例一】

# 专卖店干4年被辞退 集团称未招过该员工

小丽应聘到一个专卖某知名品牌鞋包的店铺做销售员,一干就是4年,一路从普通销售员做到了副店长。2013年年底,其所在门店领导通知她不要来上班了。小丽觉得就这样被辞退不甘心,她一直认为自己是为该品牌集团公司工作,因此找该公司讨说法,但对方觉得莫名其妙,他们从未招录过小丽。

多次协商不成后,小丽提起了 劳动仲裁,要求确认自己从 2009 年至 2013 年与该品牌集团公司存 在劳动关系,并要求签订无固定 期限的劳动合同。但仲裁并未支 持小丽的诉求。小丽不服,提起 诉讼。

为了证明自己是公司员工,小丽提供了如工资条复印件,门店胸卡、工作证、培训的笔记本、自己在门店的照片等证据。被告公司辩称,公司的工资发放都是在电脑系统,没有书面工资条。而照片显示的门店确实存在,但只是高户是一个加盟店,属于个人工商户,自主经营,其招人、管理等都是独立的,与品牌集团无关。为了品牌集团无关。为了品牌集团无关。为了品牌集团无关。为了品牌集团无关。为了品牌生力。

法院经审理查明,2009 到2013 年期间,小丽的招工登记、社保缴纳都不是由该品牌集团公司实际进行。同时小丽所在门店的经营执照上明确为徐某经营的某服饰店,是个体工商户。因此,法院难以认定小丽与公司存在劳动关系,故判决驳回小丽的诉讼请求。小丽提起上诉,二审法院经审理维持原

#### 【以案说法】

# 入职时明确单位信息 实际工作与单位一致

此案提醒劳动者,在应聘入职时一定要明确用人单位的身份信息,在签订劳动合同和缴纳社保、办理用工登记手续的过程中必须留意相对方是否与自己实际工作的用人单位一致,以防止纠纷发生时因人法确定适格的用工主体而面临败诉风险。

<sup>应。</sup> 《中华人民共和国劳动合同



法》第2条规定,中华人民共和国 境内的企业、个体经济组织、民办 非企业单位等组织(以下称用人单 位)与劳动者建立劳动关系,订 立、履行、变更、解除或者终止劳 动合同,适用本法。

#### 【案例二】

## 未及时为员工办社保 导致住院医疗费自理

2015年1月,余小姐与一家公司签订劳动合同,期限为2015年1月19日至2018年1月18日止,其中试用期3个月,职位为行政专员,月薪6800元。

当年2月7日下午,余小姐因腰椎疾病赴医院治疗,医生开具了5天的病假。2月12日,医生通知余小姐人院接受手术治疗。然而,让余小姐没有想到的是,在办理出院手续时她发现,自己的医保账户正处于封存状态,并不能享受在职职工的医保待遇。余小姐无奈只得自己承担了4.7万元的医疗费用。

余小姐了解到,自己在 2014 年 12 月辞职后,原单位于 2015 年 1 月 7 日为她办理了账户转出手 续。新公司 2 月 17 日为其办理社 保登记手续,而且 1 月份的社保费 用直到 3 月份才补缴。正是因为这 1 个多月的时间差,导致了其医保 账户在 2015 年 2 月 15 日起被封 存。

在余小姐看来,自己与公司签署了劳动合同,实际也在公司工作,由于公司没有及时缴纳社保费,导致其出院时不能享受医疗保险,公司理应承担4.7万元医药费中原本属于医保可报销的部分2.56万元。

医保账户封存期间的医疗费到底该由谁来承担?为此余小姐与公司对簿公堂。庭审中,公司认为,余小姐 1 月 19 日入职,公司在 2 月 17 日办理社保登记手续,未超过《社会保险法》规定的 30 天合法期限。余小姐不能享受医保待遇是因为其个人账户被停止计入,而停止计入的原因是劳动关系转移产生的正常情形,并非公司应当缴纳而未缴纳的情形,不应由公司承担

法院审理后认为,余小姐在1 月19日入职新公司处,按照常理, 可自1月19日起依法享受医疗保 险待遇。根据已查明的事实, 余小 姐在入职前,原用人单位已经为其 办理了社保账户转出手续,新的公 司也有充足时间为余小姐办理社保 登记手续,缴纳社会保险费并不存 在客观障碍。但公司直至2月17 日才为余小姐办理社保登记手续, 导致余小姐的医保账户被封存而无 法享受相应医保待遇。公司虽在法 律规定的最长期限内为余小姐办理 了社保登记手续,但却未能遵循及 时办理的原则,对此造成的损失公 司不能免责,相关医疗费用依法应 当由公司承担。近日法院作出判 决,公司应支付余小姐医疗费中医 保可报销部分 2.56 万元。

#### 【以案说法】

# 设 30 天登记"宽限期" 并非缴纳社保免责期

《社会保险法》规定的 30 日期限是从行政管理的角度,为用人单位设定了至行政管理部门办理相关手续的合理期限,该期限仅仅是用人单位办理保险手续的宽限期,并非是用人单位可以免去为劳动者

缴纳社保费的免责期限,用人单位并不能因此而免除自身应承担的民事去任

《中华人民共和国劳动法》第 73条规定,劳动者在下列情形下, 依法享受社会保险待遇: (一) 退 休; (二) 患病、负伤; (三) 因 工伤残或者患职业病; (四) 失 业; (五) 生育。劳动者死亡后, 其遗属依法享受遗属津贴。

劳动者享受社会保险待遇的条件和标准由法律、法规规定。劳动者享受的社会保险金必须按时足额 专付

#### 【案例三】

### 入职一年要求缴社保 公司却只认可一个月

老陈是一家连锁餐饮企业的保洁工,但公司一直没有为他缴纳社保费,老陈向单位提出补缴社保费。此后,双方在老陈的工作年限上发生重大分歧,老陈坚持称自己从2014年开始就在这家企业工作,但单位却表示老陈是在2015年11月入职。日前,法院审理了这起确认劳动关系纠纷案件,依法支持了老陈的诉讼请求。

外地来沪的老陈人职一家连锁 餐饮企业担任保洁工作,工作期 间,老陈陆续在这家公司的几家门 店工作,但公司始终没有给老陈缴纳 过社会保险费。

2015年年底,因与单位在工作安排上发生矛盾,老陈提出辞职,并要求单位按照规定缴纳社保费用。但让老陈没有想到的是,在交涉过程中,公司只认可双方的劳动关系成立于2015年11月1日,这也就意味着老陈只工作了一个月左右。这让他很难接受,于是他向法院起诉要求确认双方自2014年9月29日至2015年11月18日期间存在劳动关系

为了证明自己的说法,老陈请来了两位证人出庭作证,一位是房东女儿,因为 2014 年 3 月公司曾给过老陈一张员工赠券,他将券转赠给了房东女儿,以此证明当初自己已是这家公司的员工。另一位证人则是老陈在2015 年带教过的实习人员,对方表示,老陈当年确实在该店工作。同时,老陈还拿出了一份离职工作移交流程表,上面记载着公司在 2015 年10 月曾给老陈报销过 59 元健康证费用,而公司规定员工只有工作满 13个月才能报销。

庭审中,公司辩称,老陈于2015年11月1日正式入职,只工作了18天后就自行离职,并拿出了一份劳动合同。对老陈请来的证人则均不予认可,认为缺乏公信力,至于报销健康证费用公司则称是财务人员工作失误。对此,老陈表示,劳动合同是2015年上半年公司主管拿来让自己签字的,自己仅在第二页签了名字,没写日期,也没有看合同内容。法院经审理后,采信了老陈的陈述,认定他与公司2014年9月29日至2015年11月18日期间存在劳动关系

#### 【论案说法】

# 员工提供一系列证据 互相印证形成证据链

用人单位与劳动者在履行劳动权 利义务的过程中,用人单位占有主导 地位,其负有监督管理之职责,因此在 劳动过程中的相关证据亦多由用人单 位保管。这就导致劳动者往往在举证 能力上相对处于弱势地位。

就本案来说,老陈为证明自己与公司存在劳动关系的时间,提供了原公司员工的证言、房东女儿的证言、离职通知书、报销健康证记录等一系列证据,这些证据的证明力虽然较弱,但确实已经形成了一定的证据链,可互相印证。

被告公司作为管理者,其并未提供老陈的入职登记表等。公司,而及登记表等。公司房件为单独的两页,而且老陈的身份信息及签名用蓝色圆、岗石是领人,是一个人,公司在2015年10月上,公司在2015年10月上,公司在2015年10月上,公司在2015年10月上,公司认为是证据,位于"大汉",也不符合常理。综合上述分析,法院采信了老陈的陈述。